

Sociedad de conciertos

Quedó demostrado ayer, mi buen amigo Sr. Segura, que sin retribución pecuniaria, pero sí de otra clase más positiva que aquella, V. había buscado en la Sociedad de Conciertos el logro de aspiraciones muy legítimas pero que en materia de Arte valen muchas pesetas y que, los profesores no habían gozado ni de lo uno ni de lo otro y que, al tratar de organizar su «Centro Musical» del que iba a ser V. el alma, el Director y la Junta Directiva, todo en una pieza, para nada necesitó ni de mi modesto concurso ni del de sus estimados compañeros cuya impropia labor V. admira pero al mismo tiempo deja en mitad del arroyo como lastre inútil, como carga pesada.

¡Sublime! Morrocotudamente sublime. Vamos a ver lo que iba a ser el «Centro Musical.» Un lugar destinado a fomentar la cultura, mediante el cultivo de la buena música, donde tendrían cabida los profesores por V. «escogidos», sin Junta Directiva de ninguna clase, sin más autoridad que la de V. que a su capricho podría hacer y deshacer.

V. cobraría las cuotas, V. elegiría las obras de reperto, V. haría los ensayos que quisiera y V. aunque supongo que equitativamente, haría la distribución de ingresos; un Centro donde Juan Palomo guisaría y comería a su voluntad, siempre teniendo muy a la vista una conciencia rectísima para laborar en pro de la cultura musical del país.

Trabajó sin descanso y sin retribución justo era que ahora buscarse lo que no tuvo entonces.

Dadme gloria y prodígame el aplauso que lo demás vendrá por añadidura.

Esto, podrá no ser egoísmo pero lo parece. El Sr. Segura no puede decir nada de la Sociedad de Conciertos. Tiene razón. No se ha preocupado para nada de ella, en un año transcurrido, y es muy conocido el sistema de sacudirse las polvas cuando pican.

Pero, Sr. Segura. ¿Quién hizo la Junta Directiva? ¿Quién la indicó la conveniencia de obrar de un modo ó de otro? ¿Quién la señaló el camino a seguir para que el triunfo de V. llegase? ¿No lo recuerda? Pues, querido amigo, fué V., exclusivamente V.

¿Quién contrató con los profesores catalanes? V. exclusivamente y ahora no sabe qué gastos ocasionaron.

¿Porqué decir que V. pagó el repertorio de la Sociedad? Esto es una inexactitud tamaño. Las 400 pesetas de referencia se pagaron de los fondos sociales y estos fondos eran del público que respondió generosamente a los esfuerzos de la Junta Directiva, no a los de V. que todavía no se habían puesto en evidencia.

El público acudió al Teatro, nutrió el abono y entregó su dinero, del cual se dispuso para cubrir atencio-

nes y satisfacer compromisos contraídos, pero V. entonces, y creo que hasta la fecha, no había pagado ni repertorio ni nada en absoluto y si acaso mis palabras valen poca cosa, fácil me será encontrar los documentos que atestigüen mi aserto, ó apelar a su rectitud y conciencia que no me dirá que faltó a la verdad.

Respecto a los fondos sociales, sabe V. muy bien que obran íntegros en poder del Tesorero y sabe V. bien que a nadie, en absoluto, se le podrá inculpar de haber distraído ni cinco céntimos de peseta. Por consiguiente cuando se reúna la Junta General podrá pedir amplias explicaciones que estoy seguro le satisfarán completamente.

Vamos a lo de promesas. Los socios Protectores esperan algo de la Sociedad de Conciertos que hasta ahora no se les ha dado, pero ¿de quién es la culpa? De V., exclusivamente. Porque si V. hubiera querido, habríamos tenido otra serie de Conciertos, pero sucedió que logrado por V. el éxito, no se sintió con ánimos para, sin retribución, seguir afanándose y cuando el Maestro no quería, no íbamos nosotros a ser más papistas que el Papa.

¿Esta, esto claro? Pues resumidamente, el «Centro Musical» no es, viable porque se ve el egoísmo tras el ropaje de cultura con el cual V. le adorna; y en segundo lugar, la Sociedad de Conciertos no ha, dado señales de vida porque V. no ha querido.

Doy por muy bien empleado el tiempo que he dedicado a este asunto, porque ello me ha dado motivo para que se sepa lo ocurrido, que ya era hora, el público juzgará y los profesionales, de quienes recibo cariñosas demostraciones de afecto, sabrán con exactitud distinguir entre aquel que por altruismo se consagró a una idea y el otro que se lamenta de haber trabajado sin retribución de ninguna clase.

¡Que hermosa es la vida, mi querido amigo, cuando uno sabe elevarse sobre las bajezas y miserias y desde la altura contemplar serenamente este mundo egoísta, pequeño, mezquino, del cual quisiera hacer un Paraíso!

¡Ah! La idea nimia, el vil metal anublado las inteligencias, dificultando el Arte, empobreciendo los sentimientos, convirtiendo en prosaicos números el alto concepto de la personalidad humana.

¡Pobre amigo mío! Con cuanta razón quería disuadirle de su loco afán.

¡Porqué destruir, si es tan hermoso edificar?

Andrés Barceló

Habrà una continuación mañana, para examinar la labor artística del Maestro.

BARCELONA AL DIA

El Problema Balear

Se despedía de sus compatriotas esta artista, maga de la voz, bruja de

los secretos musicales, que se llama Maria Barrientos. Nos habíamos roto las manos de tanto aplaudir y nos habíamos desgastado de tanto gritar entusiasmos. En el Liceo la multitud apinada ofendía a la gentil diosa, el cariñoso homenaje de su admiración.

Salimos. La noche era serena y azul y como dijo el poeta «perfumada de misterios». Pensaba dirigirme al Tibidabo, a gozar unos momentos de placidez, de quietud, de ensueño...

Subí a un tranvía. Pero, al arrancar éste, lo brusco del movimiento hizo que pisara a un caballero.

—Perdóneme... caray, ¡querido doctor!

—Hola, que tal.

Las manos se tendieron amigas. Era el doctor Llanós, el dignísimo diputado por Menorca. Hablamos, de lo que pueden hablar un diputado y un periodista; de política.

—Cuente, cuente, doctor.

—Encantado amigo mío.

Esto es una balsa de aceite.

Ya vé V., gozando por completo de un dulce far niente.

—¿Que opina Vd. de las últimas elecciones?

—Mas encantado aún. El triunfo definitivo de los liberales en Ibiza, hace que nuestros dos votos, hagan caer la balanza, en uno ú otro sentido.

—¿Que orientación piensan Vds. seguir?

—La natural, la lógica. Hacer que Menorca no se vea como «hasta ahora postergada». Pedir que de lo que es de todos, gocen todos. Que ya que tributamos, nos aprovechemos de las mejoras a que nos da un perfecto derecho este tributo. En una palabra, no pensamos pedir ni hacer más que justicia.

—¿Piensa Vd. ir allí?

—Sí, está claro. A últimos de mes embarcaré para Palma. Quiero hablar con todos y explicar con claridad nuestros propósitos. Tengo verdadero empeño en poner los puntos sobre las íes. Decirles con franqueza, que queremos laborar en favor de las islas hermanas, tan desatendidas mientras han tenido mayoría los conservadores en el palacio provincial. Tengo allí buenos amigos, que me ayudarán en mi tarea. No existen odios, no hay perjuicios, pero no queremos ser parias.

—¿Piensa Vd. dar alguna conferencia?

—Nada puedo decir a V. en concreto, depende de muy variadas circunstancias. Aunque mi conferencia no sería más que un glosario de la entrevista tenida por Vd. conmigo en Septiembre último, y en la que se exponían con marcada claridad datos y hechos.

—¿...?

—No, estamos en completa armonía con los liberales. Creo que nos entenderemos perfectamente, como no surjan incidentes imprevistos aunque, lo repito, queremos atar bien los cabos y queremos cumplir la voluntad de los menorquines al enviar sus dos representantes a la Diputación.

—¿Y del problema balear?

—Nada, por ahora es letra muerta. Las actuales Cortes, no son perfectamente ministeriales y Romanones ya me dijo que en estas circunstancias, no le parecía muy oportuna la discusión del proyecto. Pero, agrega mi simpático interlocutor, las últimas elecciones han cambiado por completo el estado actual de cosas y... en fin ya me comprende Vd.

Hablamos después, de mil banali-

dades. De pronto me acuerdo de unas cartas leídas en LA REGION.

—¿Sabe Vd. que don Jerónimo Massanes se ha dado de baja en el Círculo Conservador, y recabado su libertad de acción.

—No, no la sabía, pero había de venir. Massanes, y con nobleza de enemigo político lo reconozco, es un espíritu batallador, inquieto, franco. Llama a las cosas por su nombre y hombre a la moderna al fin, no debe, no puede estar conforme en que se pongan en práctica en pleno siglo XX, las teorías políticas del año de la Naniña. No dude Vd., que como los conservadores, y especialmente los mallorquines, no cambien de procedimientos, mucha de su juventud se verá obligada a separarse, porque, en su mismo credo, hallará un ambiente hostil.

Se apeó el doctor en la plaza de Cataluña. El no falta ni una noche al mentidero político del *Continental*. Me recomendó un absoluto silencio sobre lo que había dicho y yo sonreí... Si, sí, a cualquier hora, despreñaba yo ocasión de hacer unas pobres cuartillas sobre tema tan ameno.

Pero yo creo que mi estimado amigo, no se enfadará por esta pequeña traición.

E. Haredero Clar

Barcelona 3-3-13.

AHI VAN REGALOS

Extraña manía de un joven desequilibrado

En la Jefatura de Policía de Florencia se ha presentado el conde de Scribani-Rossi, haciendo el siguiente relato:

«Desde hace algún tiempo me ocurren cosas gravísimas.

Soy víctima de los manejos de uno desconocido que me causan grandes perjuicios.

El jueves pasado se presentó en mi domicilio un empleado de la casa Giannetti, trayendo un gran espejo y una cuenta de 400 francos.

Sorprendido pregunté que quién había hecho la compra, y se me contestó que mi hijo.

Yo no estaba enterado, de nada ni mi familia tampoco.

Pocas horas después se presentaba el empleado de otro comercio importante con un servicio completo de mesa para cincuenta personas.

Momentos más tarde hacía su aparición otro mozo trayendo un cargamento de sombrillas abauicos, etc.

Creyendo que se trataba de una burla, indignéme y tuve altercados con los dependientes que se iban presentando.

Tuve tres días de respiro. Pero al cuarto presentose un repartidor de la casa Alberti con una gran cantidad de lámparas eléctricas que debían utilizarse en un gran baile que se iba a dar en mi casa aquella misma noche.

Luego presentose el dependiente de una joyería con unos brillantes para mi hija, que debía casarse dentro de unos días.

Me sorpresa y mi indignación iban, como es natural en aumento.

Y todos decían que era un hijo mío el que hiciera los encargos en dichos establecimientos.

No termina aquí la extraña historia. El párroco de la iglesia del Santísimo recibió un valioso objeto.

El sacerdote preguntó quién le enviaba aquel regalo, contestándosele que era un obsequio de la condesa Scribani-Rossi, mi mujer, con motivo de las bodas de plata del párroco.

Este escribió a mi esposa dándole las gracias por su recuerdo.

Es de suponer la impresión que la noticia nos produjera.

Nadie de mi familia había pensado en hacer ese regalo.

Después llegaron otros repartidores con muebles, máquinas de coser, máquinas fotográficas y otras cosas.

Formulada en esos términos la denuncia, la Policía se dedicó a practicar las oportunas investigaciones.

Al fin, se ha descubierto al autor. Trátase de un joven de quince años, Gino Rossi, que decía ser hijo del conde Scribani-Rossi, y que padecía esta extraña locura.

Ha sido encerrado en un manicomio.

Otra expedición antártica en peligro

El año 1911 se organizó en Australia una expedición para explorar las regiones antárticas, al mismo tiempo que la dirigida por el infortunado Scott, pero encaminándose a lugares diferentes.

La expedición australiana, bajo la dirección del doctor Mawson y a bordo del «Aurora», marchó a Tierra Adelia, donde los exploradores se dividieron en dos grupos: uno con el mismo doctor Mawson, quedó en Tierra Adelia; y el otro, dirigido por Mr. Wild, fué a desembarcar al oriente de la Tierra del Emperador Guillermo.

Un importante detalle de esta expedición es que, tanto el barco «Aurora» como el grupo a cuyo frente iba el doctor Mawson, disponían de aparatos radiográficos, para poder comunicarse a distancia; de este modo, auxiliado por la telegrafía sin hilos, el jefe de los expedicionarios podía dirigir desde tierra instrucciones al buque para que éste se encaminase al lugar de la costa que le designase.

El 14 del actual mes de Marzo, el «Aurora» ha regresado a Hobart, puerto de Tasmania, gran isla situada, como es sabido, al sur de Australia; y los tripulantes de aquél han dado noticias muy interesantes respecto a la expedición.

En primer lugar, el doctor Mawson y algunos de sus compañeros se han quedado en las tierras antárticas y será preciso que, en época oportuna, el buque vuelva a recogerlos.

El «Aurora» después de dejar al Oriente de la Tierra del Emperador Guillermo a Mr. Wild y los expedicionarios a sus órdenes, volvió hacia Tierra Adelia y efectuó las excursiones que el doctor Mawson le había señalado, mientras los grupos en tierra practicaban las exploraciones que se había propuesto con arreglo al programa de antemano convenido. El buque iría en fecha determinada a recoger al doctor Mawson, y después a Mr. Wild.

Ocurrió sin embargo, que el buque durante una de sus travesías, hallóse en grave peligro de perderse, y si tal hubiese sucedido los exploradores en tierra también habrían perecido aislados, cuando se les hubieran concluido los recursos de que pudieran disponer.

Después de muchas peripecias, pudo el «Aurora» llegar al sitio de Tierra Adelia, donde había de encontrar al doctor Mawson; pero éste no pareció por ninguna parte. El barco sin embargo no podía detenerse ya, porque la estación fría iba avanzando y había que ir a recoger a Mr. Wild y sus compañeros antes que los hielos cerrasen el paso.

En tales condiciones, los expedicionarios que iban a bordo se prestaron todos a desembarcar en Tierra Adelia y buscar el doctor Mawson mientras el buque, con los tripulantes absolutamente precisos iba a la tierra del Emperador Guillermo para embarcar el otro grupo de exploradores. Claro que, con esto se arriesgaban a permanecer un año más en Tierra Adelia los que quedaban para auxiliar al jefe; pero hacían de buena voluntad el sacrificio por la salvación del doctor Mawson.

Decidiese que seis individuos desembarcaran para averiguar el paradero del doctor y acompañarle hasta que volviere al buque, y éste partió el 8 de Febrero en busca de mister Wild y su grupo.

Ocho horas después de haber zarpado el «Aurora» recibíse a bordo un radiograma dando cuenta de que el doctor Mawson estaba en salvo, y al poco tiempo llegó otro despacho radiográfico del mismo doctor dando instrucciones al capitán del barco para que éste se dirigiese a la bahía de la República.

Así lo hizo; pero por furioso temporal que inmediatamente sobrevino impidió toda comunicación con tierra; pero como el tiempo pasaba y el menor retraso suponía que mister Wild y sus compañeros pereciesen sin remedio abandonados en las heladas comarcas del Sur, el capitán, por sí, resolvió partir en seguida para la Tierra del Rey Guillermo, antes que los hielos le cerrasen el camino. Los que quedaron a la costa en compañía del doctor Mawson no se dieron cuenta de la partida del barco.

Esto, conforme fué avanzando hacia el Sur, halló más dificultades para la navegación. Ya en la región de los icebergs tuvo que ir sorteando éstos y marchar por los estrechos canales que entre sí dejaban enormes campos de hielo. La situación, de este modo, fué siendo cada momento más comprometida. A bordo no tenían provisiones para un año; de suerte que si el buque era aprisionado por los hielos se vería la tripulación obligada a esperar, encerrada entre los témpanos, á que llegase la estación templada del año siguiente, lo cual suponía, no sólo la pérdida del mister Wild y sus compañeros, sino morir de hambre la tripulación del «Aurora».

Utilizando, pues, las velas y las máquinas y navegando de día y de noche pudo el barco, marchando con la mayor velocidad posible y a riesgo de estrellarse cada instante contra los icebergs, el 23 de Febrero, ó sea a los catorce días de navegación, al canzar el sitio donde les esperaban los expedicionarios en cuya busca iban.

Eran éstos ocho, todos los cuales se encontraban en buenas condiciones de salud, pero sin elementos suficientes para permanecer un año más en aquellas regiones, pues no estaba tal propósito en el programa.

Embarcados Mr. Wild y sus compañeros, el «Aurora» salió inmediatamente de aquellas latitudes, y tras muchos apuros y dificultades pudo cruzar la región de los témpanos antes de que el mar se cerrase por completo, logrando arribar a Hobart, en Tasmania, el 14 de Marzo.

Mister Wild refiere que ha tomado oficialmente posesión, en nombre de la Gran Bretaña, de todo el territorio que se extiende desde la Tierra del Emperador Guillermo hasta los 101° 30' longitud Este y hasta las 67° 30' latitud Sur. La línea de costa de este territorio se halla en su mayor parte dentro del círculo polarántico. Mis-

retemblar el ándito, encaminóse ciego de ira a la desierta cámara, que, en efecto, á pesar de caer hacia el templo y de ser el punto más á propósito para ver salir la nupcial comitiva, por todo el mundo había sido respetada.

Al entrar en el cuarto donde Miguel de Goni había nacido noventa años atrás, cerró el duque la puerta que tan raras veces se entornaba, y rendido de fatiga y abrumado por siniestros pensamientos, sentóse en un areón enorme de mcaj, donde guardaba Placida sus mejores ropas y alhajas.

—Aquí—exclamó con sorda voz,— aquí vendrán; aquí los aguardaré.

Maquinalmente puso la diestra en el puño de la ezpata, la desentvainó, examinó la punta y entrambos filos y prosiguió satisfecho:—

—No falta nada. Todo está dispuesto para la conclusión de la fiesta.

Quedóse pensativo algunos instantes. Su silencio era más espantoso y preñado de horror que sus palabras.

—Los dos!—tornó á decir.—Los dos han de perecer á mis manos des-

—Oh! ¡Y es buena!—pensaba, y á sí propio se decía;—Es buena esa mujer que me está matando! ¡Y falta á sus juramentos y no falta á su conciencia! ¿Qué ha pasado aquí? ¿Qué misterio es éste que no pueden talar mis ojos? ¿Cómo esa mujer, que ayer me dice por boca de Pacomio: «Deja á Toledo, vuelv'e á Vasconia, presentátele á mi padre: mira que te amo de corazón y te espero con impaciencia», cómo se casa con otro,

—Confundido entre el vulgo, entró en Jaureguía sin llamar la atención.

Hallóse al pie de una pequeña escalera que conducía al piso principal, y luego en oscuro y largo corredor, al fin del cual se veía la luz del aposento en que habitualmente dormían los patriarcales señores del valle.

Por el corredor andaban de prisa gentes que sin duda alguna buscaban ventana para asomarse y ver la fiesta desde lo alto.

—Allí—decía uno,—aquel cuarto parece que está desocupado.

Y señalaba el de Miguel de Goni.

—No, allí—contestaba otro de los curiosos,—es el aposento de los señores. Ahí no entra nadie. Ahí subirán inmediatamente los novios cuando vuelvan de la iglesia.

Y se retiraron al interior de la casa.

Eudón los dejó marchar sin decirles nada, y sonriendo avieso repitió murmurando:

—Ahí subirán los novios cuando vuelvan de la iglesia. Ahí me encontrarán.

Y con resonantes pasos, que hacían

sin temor ni remordimientos? ¡Y va libremente al altar! ¡Y es dichosa!... ¡Y es buena! Quisiera negarlo y no puedo; su rostro lo dice. ¡Es buena! Por ser amado como Teodosio, por merecer una palabra cariñosa, una sonrisa de esa boca que tantas me prodigaba, yo lo daría todo... ¡Todo! ¡Mi reino y mi tesoro, mi nombre, mi nombre, mi nombre mismo! ¡Y yo jugaba con ella, y reclinaba mi frente en el mismo regazo en que ella se adormía! ¡Y una misma madre nos arrullaba! ¡Te acuerdas ya! te acuerdas de los cantos de Amagoya cuando ella se sentaba con el arpa en la mano y nosotros nos recostábamos á sus pies? ¡Ah! Tú no lo recuerdas. Has perdido el corazón, y con el corazón la memoria. ¡Tú no eres la misma, no!... ¡Eres mejor!—añadió sin poderse contener.—Mejor para todo el mundo, menos para mí... ¡Para mí sólo ingrata, perjura, tornadiza y cruel hasta el olvido y la superchería!

Volvió los ojos, apartóse al interior del aposento para no verla y fuera del círculo mágico que insensible-

LA REGION

ter Wild ha dado con toda solemnidad a toda esta comarca austral el nombre de Tierra del Rey Jorgo V.

Allá, en Tierra de Adelia, ha quedado el doctor Mawson con otro grupo de expedicionarios, y tendrán que aguardar á que el «Aurora» ó otro buque vaya á recogerlos.

Vicente Vera.

Liga de propietarios de fincas urbanas

La Junta Directiva de esta Sociedad ha celebrado su acostumbrada sesión mensual.

En ella se dió cuenta: del ingreso de 31 socios y de haberse producido una baja por defunción; de haber visitado una comisión de esta Liga á la Sociedad Urbanización de Son Suñer, que fué recibida y obsequiada por la Junta Directiva de esta Asociación, habiendo podido apreciar la imperiosa necesidad de la Urbanización de aquel importante caserío; de haberse coleccionado nuevos datos que comprueban los desastrosos resultados que ha ofrecido en Madrid la implantación del impuesto de inquilinato; de haberse otorgado un poder colectivo; de haber sido elegidos diputados provinciales los socios de esta Liga don Juan Massanet y don Juan Aguiló y de haber entrado á formar parte de la Junta municipal el vocal de esta Directiva don Rafael Blanes, quedando la Junta muy completada de estos nombramientos; de la correspondencia recibida de diferentes Asociaciones de Propietarios; de los puntos culminantes de las memorias recibidas de las mismas; de la resolución del Ayuntamiento en la instancia presentada pidiendo la apertura de la calle Lira y su continuación número 90 del plano del ensanche, acordándose pase á informe de la Comisión, y de las gestiones practicadas por el concejal don José Tons, así como de un artículo publicado en la «Última Hora» encaminados á conseguir la formación de un plano general de reforma interior de la población, acordándose hacer constar en acta la satisfacción que por ello ha experimentado esta Junta.

Puesto á discusión el asunto relativo á las gestiones que según parece vienen practicándose por la Comisión de Aguas para la expropiación del integro caudal de la Fuente de la Villa para el abastecimiento de esta capital esta Liga acordó reiterar públicamente el criterio de que ante todo, y sin mayores dilaciones debe formarse por un técnico de indiscutible valía un proyecto completo de abastecimiento de aguas, base necesaria para recurrir á la expropiación forzosa, y que sin la previa formación de este proyecto, no estima plausible que se intente la compra de los derechos de los usuarios de dicha fuente, lo cual por otra parte no se considera necesario ni conveniente por el ilustre ingeniero señor Estada, según puede verse en su obra «Contribución al estudio del abastecimiento de aguas potables de la ciudad de Palma», fruto de maduros estudios en la materia.

Se hizo constar en acta el sentimiento por la defunción de los asociados D. Fausto Ferrer y D. Jerónimo Garau, acordándose dar el pésame á las familias.

Atendiendo á la iniciativa de un estimado socio, se nombró una Comisión que estudie y dictamine acerca de la conveniencia de organizar una sección de Seguros Mútuos contra incendios de edificios.

Se dió cuenta de un extenso oficio de la Sección de maestros albañiles de la «Unión Industrial», en el que se hace historia de la última huelga del ramo y se ruega á esta Sociedad que manifieste se aprueba ó no la conducta seguida por dicha sección. La Junta, despues de amplia deliberación, atendiendo á que su imparcialidad le veda emitir juicio oyendo á una sola de las partes interesadas y estimando, que quedando ya solucionado el conflicto, no es oportuno hacer declaraciones que pudieran hacer revivir pasadas disensiones, acordó por unanimidad abstenerse de mani-

festar su opinión y agradecer á la expresada Sección la exposición remitida.

Se aprobó la minuta de una instancia que, en cumplimiento de los acuerdos del plebiscito provocado por esta Sociedad, debe dirigirse al Ministerio de la Gobernación su súplica de que se dicte una disposición de carácter general que aclare y reduzca á sus verdaderos límites las atribuciones de los Ayuntamientos en materia de arbitrios, acordándose reabrir el apoyo de las demás asociaciones de propietarios.

Se acordó suplicar al señor Alcalde que ponga á la orden del día tres instancias presentadas por esta Sociedad en ejecución de los acuerdos de dicho plebiscito.

Se dió un voto de confianza al Presidente para que practique las gestiones conducentes al pago de alquileres atrasados de la casa Cuartel de la Guardia Civil.

Se acordó felicitar á la Junta de Obras del Puerto por las gestiones realizadas para conseguir el aumento de la subvención del Estado con destino á la ejecución del proyecto de reforma.

Se acordó cumplimentar un oficio de la Sección de Estadística pidiendo datos relativos al Boletín de esta Sociedad.

Se discutió una petición de la Cámara de Madrid solicitando el apoyo de esta Liga en las gestiones encaminadas á conseguir que se dicte una disposición equiparando las cámaras de la propiedad á las de Comercio Industrial y Navegación, así en su constitución como en lo relativo á su funcionamiento de exenciones de derechos y atribuciones de que disfrutan. El vocal señor Castañer hizo atinadas observaciones respecto á los inconvenientes con que tropiezan las Cámaras de Comercio para el libre desenvolvimiento de su acción, derivadas de las disposiciones que hoy rigen sobre su constitución y funcionamiento, acordándose dejar el asunto sobre la mesa hasta próxima reunión.

Se concedió licencia al vocal don Gabriel Mulet.

Se acordó adquirir el tomo de boletines de la Cámara de Barcelona de 1911.

Se acordó finalmente pedir copia ó relación sobre los acuerdos del Ayuntamiento referentes á construcciones del ensanche no destinadas á viviendas.

Y no habiendo mas asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Diputación

Ayer mañana á las 12:30 empezó la última sesión del presente periodo semestral.

Estuvo presidida por el señor Barceló, y asistieron los señores Sureda, Amer, Llitas, Feliu, Pons, Alcover, Llobera, Estada, Massanet, Pou y Socias.

Fueron aprobados el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos tomados en la última sesión que debe publicarse en el «B. O.» de la provincia.

Se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia acompañando las instancias presentadas ante la Dirección General de Administración por don Lorenzo Delgado Paris, don Pedro Fernández González, don Miguel García Sanglé, don Miguel Font Gorostiza, don Manuel Molina Tobia, don Atanasio Morca Cazorla y don Eduardo Camino Gómez solicitando la Secretaría de esta Diputación en el concurso abierto para su provisión.

Se acordó proceder el nombramiento de Secretario, suspendiéndose breves momentos la sesión para preparar la elección de la persona que ha de ocupar dicho cargo. Reunida, se efectuó la votación resultando elegido don Miguel Font Gorostiza por unanimidad.

También se enteró de dos comunicaciones del mismo señor Gobernador de la provincia trasladando las que le ha dirigido el Ilmo. señor Director General de Administración participando que por el Tribunal de Cuentas del Reino ha sido dictado

fallo absolutorio en las de caudales correspondientes al año económico de 1894-95 y periodo de ampliación del mismo.

Fué aprobado el dictamen de la Contaduría proponiendo reparos á las cuentas de gastos realizados en el Colegio de 2.ª enseñanza de Ibiza durante el pasado año.

También se aprobó la comunicación del Arquitecto de provincia acompañando el pliego de condiciones facultativas y económicas para contratar, mediante concurso, la instalación de la calefacción central por agua caliente en la Casa Palacio que ocupa la Diputación.

Se dió cuenta y fué aprobado un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo que no ha lugar al reintegro que solicita el Alcalde de Ibiza de estancias causadas en la Cárcel de aquel partido por penados, sin que previamente se haya designado por la Dirección General de Prisiones el punto en que aquellos han de cumplir sus condenas.

También se aprobaron los siguientes dictámenes: uno de la Comisión de Hacienda proponiendo que se conceda á la villa de Andraig el perdón de la mitad de la contribución territorial por riqueza rústica en los dos años próximos; otra emitida por la Comisión de Beneficencia en virtud del testamento otorgado por don José Ferrer Palou instituyendo heredera universal propietaria á la Diputación provincial con la condición de reducir la herencia á metálico y distribuir íntegramente el importe líquido de la misma en donativo de 100 pesetas á los obreros convalecientes jefes de familia que fuesen curados en el Hospital provincial; otro de la Comisión de Gobernación proponiendo que se desestime por extemporáneo el recurso interpuesto por don Francisco Crespi Niell y don Juan Fiol Salom concejales del Ayuntamiento de Sineu en alzada de un acuerdo de dicha Corporación municipal referente á la exclusión é inclusión de nombres en el padrón de vecinos.

Otro de la misma Comisión proponiendo que se desestime también por extemporáneo el recurso interpuesto por don Juan Vanrell Ferriol en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Sineu por el que resolvió dar de baja al recurrente y á su familia del padrón de vecinos; otro de la Comisión de Beneficencia proponiendo que se sobresea definitivamente el expediente tramitado con motivo de una queja formulada por el Director de la Inclusa de Ibiza contra el del Hospital de la misma ciudad por negarse á admitir en aquel Establecimiento á un expósito enfermo; otro de la Comisión de Hacienda proponiendo que la Diputación contribuya con una cantidad de 500 pesetas á la suscripción abierta a por la Corporación Provincial de Barcelona para erigir en aquella ciudad un monumento a la memoria del eminente poeta Mosen Jacinto Verdaguer.

Otro de la misma Comisión proponiendo que la Diputación contribuya con una cantidad de 250 pesetas á la erección del monumento que en la villa de Petra ha de perpetuar el recuerdo del venerable Franciscano, hijo de la misma, Fray Junipero Serra; otro de la misma proponiendo que la Diputación acuerde prestar su mas decidido concurso moral a la Junta organizadora y consultiva de las fiestas, conmemorativas del Centenario de Constantino, subvencionándola además con la cantidad de 100 pesetas; y otro de la misma Comisión proponiendo la adquisición de 25 ejemplares de la obra «Seis meses de labor patriótica» educacionista de don Rufino Carpena y Montesinos.

Se dió cuenta de la vacante de Cirujía del Hospital provincial, acordándose proceder á su elección. Resultó elegido don Miguel Ripoll Estarás por unanimidad.

Fué aprobada una comunicación del Arquitecto de provincia manifestando que antes de llevar á la práctica el deslinde entre la iglesia de Capuchinos y el exconvento del mismo nombre es indispensable construir una escalera que dé acceso á las dependencias que ocupa el depósito

municipal de detenidos, acordándose en consecuencia construirla.

El señor Sureda hizo indicaciones respecto á otras obras en el mismo edificio; acordándose que la Comisión Provincial indique lo procedente.

Vista la petición del presidente de la Cruz Roja del arrabal de Santa Catalina se acordó conceder un objeto de arte la dicha Asociación para el sorteo que se propone efectuar la misma para construir un edificio social.

Se acordó autorizar á la Comisión Provincial para que anuncie un concurso á fin de que un obrero de Mallorca, otro de Menorca y otro de Ibiza pasen á Madrid para asistir á los cursillos sobre fabricación de quesos y manteas que han de darse con motivo del concurso nacional de ganados que ha de celebrarse en la Corte durante los días del 21 al 27 del próximo mes de mayo. Se ha incluido á Ibiza en el concurso á propuesta del Presidente señor Barceló.

A propuesta del señor Llobera se acordó conceder 2.000 pesetas al Ayuntamiento de Pollensa con destino á obras de canalización de aguas. Y se dió por terminado el acto.

Casa de la Ciudad

En este Ayuntamiento han terminado las sesiones que han venido celebrándose para la clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo y los afectos á la revisión de los años 1910, 1911 y 1912.

En el negociado de quintas desde hace ya varios días se está efectuando la instrucción de los expedientes de los mozos á quienes asisten exenciones legales.

En el Ayuntamiento se reunieron ayer mañana los concejales señores Carbonell, Obrador, Jaime, Trián y Roca Rayó, con los médicos Sres. Oliver, Obrador, Losada y Font.

El objeto de la reunion era ocuparse de la proposición presentada al Ayuntamiento relativa á la creación de un sanatorio antituberculoso, y de la enmienda del Sr. Sampol, que aboga por la creación de dispensarios antituberculosos.

Los reunidos despues de cambiar impresiones sobre asunto se mostraron partidarios de la creación de dispensarios, por entender que pueden producir mejores frutos, y acordaron escribir á Mahón y otros puntos, pidiendo datos acerca del funcionamiento de los que allí hay instalados.

El teniente de Alcalde Don Guillermo Dezcallar examinó ayer los aparatos é instrumentos de riego para ver si se encontraban en buenas condiciones.

El citado señor como presidente de la Comisión de Gobierno y Policía ha dado ya las oportunas órdenes para que en breve se empiece el riego por las calles de Palma.

Ayer mañana se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia, aprobando diversas cuentas y asuntos de trámite.

Junta local de Reformas Sociales

Anoche, en las Casas Consistoriales se reunió la indicada Junta, bajo la presidencia accidental de don José Llabrés y Rainés, con asistencia de los señores vocales don Juan Lladó, don Bartolomé Puig, don Gabriel Oliver, don Juan Rosselló y don Mariano Sancho inspector provincial del trabajo.

Se procedió á la lectura del acta de la anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

Se procedió luego á la lectura de las actas de las Juntas magnas de obreros y patronos celebradas dia 30 del mes anterior, para la aprobación del Reglamento al cual se ajustará el procedimiento para la elección de los respectivos Jurados.

La Junta se dió por enterada de dichos documentos, acordando además señalar los domingos dias 4 y 11 de Mayo próximo venidero para la celebración de las mencionadas elecciones. En el expresado dia 4 tendrá lugar la de los Jurados obreros y el dia 11 la de los patronos.

Se acordó también que formen parte de las mesas electorales los vocales señores Rosselló, Lladó y Puig.

Seguidamente se dió cuenta de un oficio del Inspector provincial del trabajo en el que se relacionan los establecimientos visitados últimamente por el citado funcionario, del que resulta que se ha procedido á la inspección de algunas fábricas de tejidos, de refinación de petróleo aceite de orujo y jabón de gas y electricidad de curtidos, de construcciones metálicas y de carpintería de lo que se dieron por enterados los reunidos. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

MILITARES

El Diario de la Guerra publica una Real orden ascendiendo á teniente coronel al comandante del Regimiento de Mahón don Pablo del Amo, ascendiendo á Capitán al primer teniente del regimiento de Inca don Manuel de Fuenmayor.

Concediendo licencia para contraer matrimonio al segundo teniente del Regimiento de Palma don Juan Colom.

Ascendiendo á comandante el capitán del Regimiento de Palma D. Marcelo Sastre.

Ascendiendo el oficial primero de la intendencia de Baleares D. Fernando Bauzá, á oficial mayor el oficial segundo de la sección mixta de tropas de Menorca D. Juan Carmona á oficial primero.

Crónica Social

Por sufrir ligera indisposición guarda cama, el Secretario de la Junta Provincial de Instrucción pública, D. Salvador Maria Bover, á quien deseamos pronto y total restablecimiento.

Ayer fué nombrado Secretario de la Excmo. Diputación Provincial don Miguel Font y Gorostiza.

Al felicitar al agraciado lo hacemos también á la Diputación cuyo acierto en la elección es digno de loa y estamos seguros que el joven Secretario sabrá cumplir con su deber con solo seguir las huellas de quien tan estimado fué en aquella casa D. Silvano Font.

Nuestra enhorabuena al agraciado y á la Corporación.

Se halla muy mejorada la hija de nuestro querido amigo el teniente coronel de la Comandancia de la guardia civil de Baleares Sr. Ripell.

Deseamos á la distinguida enferma su pronto y total restablecimiento.

Ayer mañana en la iglesia de San Felipe Neri se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la señorita doña Leonor Piña hija del médico don Jaime y el joven Doctor en medicina D. Raimundo Piña.

Fueron testigos por parte de la novia el diputado á Cortes don Juan Valenzuela y don Jorge A. Cetre, Gerente de la fábrica de electricidad «La Palma de Mallorca» y por parte del novio el Excmo. señor don Joaquín Aguiló y don Antonio Aguiló Cortés oficial de la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia.

Deseamos á los desposados dichas sin cuento en su nuevo estado.

La encantadora Inés Guillem hija de nuestro estimado amigo don Antonio ha fallecido sumiendo en el mayor desconsuelo á sus padres.

Dios les concede el alivio necesario en su justo dolor.

Esta madrugada ha fallecido el estimado joven don Luis Pons y Marqués hijo de don Felix Pons y sobrino de don Manuel Guasp.

Su carácter bondadoso hablado granjeado no pocas simpatías por lo que su muerte habrá sido muy sentida.

Descanse en paz y reciba su familia la expresión de nuestra condolencia.

Judiciales

Relación de algunas vacantes para cargos de Justicia Municipal que se publica en el B. O. de la Provincia á fin de que las personas que aspiren á obtenerlas puedan presentar en la Secretaría de este Gobierno de esta Audiencia instancias con los comprobantes de las condiciones y méritos, dentro del término de quince dias.

Distrito de la Lonja
Palma.—Juez Municipal Suplente
Fiscal Municipal Suplente.

Marítimas

El tiempo

Fuerte viento de Sur que sopló ayer con furia levantó fuerte oleaje ofreciendo el mar aspecto imponente. El vapor «Miramar» suspendió la salida para Argel.

Al anochecer encalmó la violencia del viento y emprendió viaje para Barcelona el «Jaime II».

Por la noche recrudesció el viento y á las diez y media una lluvia torrencial cayó con estrépito consiguiendo que cesara el viento y se calmara el estado del mar.

Esta mañana amaneció nublado con señales de persistir el mal tiempo.

A la hora de itinerario han llegado procedente de Valencia el vapor «Cataluña», y de Marsella el vapor «Baleares» los cuales han encontrado penosa travesía.

Las barcas de pesca del bou no han podido salir ayer y hoy para dedicarse á sus faenas.

Esta tarde saldrán si abonanza el tiempo los vapores «Miramar» para Argel Menorquin para Mahón y «Isleño» para Alicante é Ibiza.

DE TEATROS

Principal

Ayer celebró su beneficio el actor cómico Giovanni Berteas. Sin duda que la noche tempestuosa de ayer deslució algo la función.

El beneficiado representó junto con las señoras Berteas, Papiñi y señores Duse y Riva varios de sus más aplaudidos entremeses. Donde estuvo muy acertado fué en el monólogo de Novelli «Dall Teatro al Ballo», que le valió grandes muestras de simpatía.

Hoy función en matiné «La Principessa Giorgio», gran éxito de las dos primeras figuras.

El gnomo

Cáncer

Grupos, escrófulas, úlceras, lunares, verrugas, y otras imperfecciones se curan por las aplicaciones de las SALES DE RADIO.

Pelaires-102, 1.º Palma

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 a 7 tarde.

Tip. LA REGION Montegro, 8

pués de haberme oído! Ella y él. Ella primero... ¡No, ella no! Me faltarian luego las fuerzas. Que le quede la vida para suplicio; que lo vea á mis pies revolcándose en su propia sangre; que haya en el mundo alguien de perpetuo testimonio de mi venganza. Vendrán aquí despues de la ceremonia; esa gente lo dice y no se engaña; subirán en compañía de sus padres, que les dirán con grave y solemne acento. «Este ha sido nuestro tálamo, y desde ahora será el vuestro. ¡El suyo! ¡Oh! ¡Y vacilo y tiemblo! Morirán ella y él; morirán cuantos me estorben y quieran detener mi brazo.

En aquel momento se renovaban las aclamaciones. Se había terminado la misa de despues del deponorio. Mozos y ancianos salían de la iglesia con el mismo aparato; estentación y gravedad con que habían entrado, pero con mayor júbilo. Gozo inefable resplandecía en todos los semblantes, y muy particularmente en aquellas personas iniciadas en los secretos de la familia, que tenían ver profanados los augustos ritos por la súbita

aparición de la furiosa pagana de Aitormendi.

Eudón se levantó; fuerza irresistible le impulsaba hacia el espectáculo. Complaciase en acrecentar su propio dolor, en añadir más y más combustible á la hoguera en que se consumía, en desgarrarse las entrañas. Diríase que se sentía débil, y quería tomar fuerzas y alzarse más, ahondando su ignominia.

A cierta distancia, y detrás de una cortina, para no ser visto desde la calle, pudo contemplar de lleno el triunfo de su enemigo y el regocijo popular. Pero no vio nada, absolutamente nada, desde que sus miradas pudieron clavarse en el rostro de Constanza.

Cerca de dos lustros hacía que no la había visto. Nunca soñó que llegara á ser tan bella como entonces la veía.

La dejó niña y la encontraba mujer, y casada y enamorada de otro hombre que le robaba en un día el amor y la corona; la vida, más que la vida, el honor y la felicidad.

¡Qué hermosa estaba! ¡Cuánto había ganado desde la niñez! Por viva, por

mente le iba atrayendo á la ternura, exclamó:

—¡Yo haré que de mí se acuerde! Memoria ha de tener de mí toda la vida! Aunque luego se descubre todo, aunque todo quede luego destruido.

Creyó sentir entonces una carcajada detrás de sí; tornó súbitamente el rostro, pero no vi ó nada.

Eudón quedó petrificado. Mas hubiera querido encontrarse con un fantasma, con una aparición sobrenatural y diabólica, que el vacío.

Aquel hombre tan sereno, dominante y superior á los demás, acostumbrado á disponer de reyes y mandar en reinos, temblaba ante aquellos pobres y sencillos montañeses, ante aquella niña, que no tenía otro escudo que su virtud, su bondad y la dulzura y pureza de sus ojos; se estremeaba de pies á cabeza y apenas podía sostenerse sin echar las manos á la pared al escuchar aquella risa, que el eco sin duda le traía desde la calle ó de algún aposento inmediato.

—¡Miserable de mí!—decía murmurando balbuciente.—No soy ya el

mosura y bondad se contaban maravillas.

Eudón había resuelto presentarse en el palacio de improvisó y sorprender á su prometida; pero romper aquella falange de entusiastas y curiosos, ardua, si no imposible empresa, requería algún tiempo más del que podía disponer, y le obligaba á llamar la atención, excitando la curiosidad. Afortunadamente para su intento, divisó libre y franca la puerta secreta que las antiguas crónicas mencionan, y atravesó por ella sin ser visto.

¡Por el traje, ni por los rasgos de su fisonomía distinguióse de las gentes que poblaban á la sazón aquel felicísimo valle. Venía empolvado, traía impreso en el semblante el sello especial y característico de las catástrofes; era su mirada sombría, feroz y de expresión diabólica, que contrastaba con la ingenuidad y alegría general pero en cuanto á las demás apariencias podía pasar por un vaso de tribus de la costa en quien nadie reparaba, porque nadie en tales momentos se detenía en observaciones fisonómicas.

Información Telegráfica

Politica al dia

M. 4-130

Trabajos de zapa

Susurrase en los círculos políticos que al Sr. Conde de Romanones le ha salido un grano en la nariz con ocasión de la vacante que existe de Presidente del Congreso.

El Sr. Conde no ignora que García Prieto, Montero Ríos y el General Weyler tratan de discutirle la jefatura del partido liberal y por consiguiente no puede inclinarse á favor de ninguno de estos para designar á un amigo de ellos ante el temor de que elevado á la poltrona le cree dificultades y le hagan alguna zancadilla que dé al traste con el Gobierno y por consiguiente con la jefatura.

Afanes y cabildos

El Sr. Montero Ríos apoya para Presidente del Congreso al Sr. García Prieto quien seguramente, desde allí iría á la cabecera del banco azul si el Conde de Romanones tuviese un fracaso parlamentario, pero entonces si el Marqués de Alhucemas se afianza en el poder conseguiría la jefatura del partido liberal que amigos tiene que le empujarían máxime cuando le vendría muy bien la cosa para devolver el desaire al Sr. Conde de Romanones de quien sabe que le usurpó la jefatura en los momentos difíciles que atravesó el partido cuando el asesinato del Sr. Canalejas.

Lo que sucederá

Como resultado de este estado latente de la política el señor Conde de Romanones buscará un amigo incondicional que irá á la Presidencia del Congreso y si se crean dificultades á su labor cerrará las Cortés y seguirá gobernando sin ellas, según dirá obligado por las imperiosas vacaciones del verano.

De todos modos, ó poco ha de poder el Presidente del Consejo ó el poder irá desde sus manos á las del partido conservador.

Nada de interinidades que dificultarían sus afanes y pondrían en entredicho su jefatura.

¿Quién será?

En los círculos políticos se comentaba el tema de actualidad política cuando llegó al salón de conferencias del Congreso un íntimo del señor Canalejas quien conocedor de lo que se trataba dijo:

—La Presidencia del Congreso solo tiene dos candidatos de cuidado, que son el señor Gasset y el señor Azcarate.

Si el Conde de Romanones puede vencer resistencias del ilustre republicano, será elevado á la poltrona, si la minoría republicana no aprueba la designación será el señor Gasset, claro que el Conde de Romanones quisiera que aquel aceptase porque su prestigio y la habilidad política que ello representa haría acallar las suspicacias de los descontentos.

Hay que añadir á todo esto que S. M. el Rey vería con agrado la designación del Sr. Azcarate para este puesto.

Lo del Catecismo

La sección del Consejo de Instrucción Pública sigue en sus tareas examinando y discutiendo los votos particulares presentados.

Es casi seguro que antes del sábado no habrá dictamen.

Hoy continuará la discusión.

Varias noticias

M. 4-130

El Nuncio en Palacio

Ayer y con el ceremonial de rúbrica se celebró en Palacio el acto de entregar sus cartas credenciales al nuevo Nuncio de S. S. en Madrid, Monseñor Ragonessi.

Desde la Nunciatura el ilustre diplomático llegó á Palacio en un coche de la real casa llevando al estribo un caballero y escoltado por una sección de la Escolta Real.

Al llegar al patio de la Armería se le tributaron los honores correspondientes siendo recibido por el introductor de Embajadores que le condujo al salón del Trono donde le esperaba S. M. el Rey con todo el Gobierno, los altos dignatarios de Palacio y muchos grandes de España.

Los discursos

Monseñor Ragonessi después de entregar sus cartas credenciales al Ministro de Estado quien las puso en manos de S. M. leyó su discurso de salutación congratulándose de haber sido designado para el elevado cargo de representante en España del venerable sucesor de San Pedro.

Hizose intérprete de los sentimientos que animan al Vicario de Cristo en la tierra que anhela la paz del alma y la felicidad de los pueblos.

Hizo votos para la prosperidad de España y la paz de la Iglesia.

Dedicó sentido párrafo á la Real Familia para la que desea las bendiciones del cielo.

A este discurso contestó S. M. con otro en el que hizo patentes los deseos que le animan para la paz y concordia de los espíritus al amparo de una religión santa que hace grandes á los pueblos.

Solicitó el concurso del nuevo Nuncio para en sus relaciones con España mantener el afecto y la consideración de que tantas muestras ha dado la bondad de Pío X.

Hizo votos para que la Providencia conserve muchos años la vida del Pontífice para gloria y enaltecimiento de la Religión.

Terminada la ceremonia y después de saludar a la Real Familia el Nuncio salió de Palacio siendo despedido con el ceremonial mismo que á su llegada.

La fiesta del sainete

El sábado próximo por la tarde en el teatro Apolo se celebrará la fiesta del sainete.

La compañía del Español representará un acto de la comedia de los Quintero "Nena Teruel."

La del Teatro de Lara el sainete de Casero y Larrubiera, música del maestro Chueca "Las mocitas del barrio".

La del Teatro de la Princesa estrenará el entremés "El gavián de la Espada", de Marquina representado por María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

La del Teatro de la Comedia estrenará el sainete "La redacción" de Ramos Martín.

Se estrenará el entremés "La Gaita y el león" de Eugenio Sellés.

Bodas de plata

Comunican de la Ciudad del Turia que han tenido lugar las bodas de plata del obispo doctor Benlloch.

La función religiosa ha sido solemne, cantándose la misa de Gounod, tomando parte en ella el tenor señor Viñas.

Asistió inmenso gentío, las autoridades, el general Weyler y distinguidas personalidades.

El tenor señor Viñas y el general señor Weyler han venido desde Barcelona para asistir á dicha función regresando esta noche á la ciudad condal.

Jugadores detenidos

Dicen de Castellón de la Plana que la Benemérita sorprendió en Santa Magdalena una partida de jugadores de monte.

Se detuvieron seis de ellos ocupándoles dinero y barajas.

Bote que zozobra

Telegrafían de Pontevedra diciendo que una racha de viento volcó un bote tripulado por tres individuos que fueron recogidos por otra barca.

Uno de ellos estaba casi asfixiado, falleciendo poco después.

Choque

Participan de Logroño que en la Estación de Fuenmayor, próxima á la capital, chocaron dos máquinas que maniobraban con un tren de mercancías formado por una máquina y tres vagones.

Estos descarrilaron quedando destrozados y la línea interceptada.

Los viajeros tienen que trasbordar.

La compañía del Teatro Apolo estrenará el sainete "Sangre de Horchata" de los hermanos Cuevas.

Revolver para la guardia civil

El general Echague, director de la Guardia civil ha elevado una moción á los ministerios de la Guerra y Gobernación, para que se dote á los guardias civiles de un revolver ó arma corta que puedan llevar en todo momento, puesto que en todo momento están de servicio, evitando así la indefensión en que están.

Las tropas indígenas

Conforme habíamos anunciado ayer y en tren especial llegaron á Madrid las fuerzas regulares indígenas que han de asistir al acto de la jura de banderas que tendrá lugar el próximo domingo.

En la estación les esperaba el Gobernador Militar y comisiones de todos los cuerpos.

Después de servirse café formaron en los audenes siendo revistas por el general Gobernador.

Seguidamente formaron y al son de sus gaitas y tambores marcharon hacia el campamento de Carabanchel donde han de alojarse.

Atravesaron el paseo del Prado, la calle de Alcalá, Puerta del Sol y siguieron por la calle Mayor hacia Carabanchel.

Muchísima gente presenció su paso celebrando su airoso continente y marcial.

Hoy visitará S. M. el Rey el campamento donde se le tributarán los debidos honores.

La Cierva en la Academia de Jurisprudencia

Conferencia.—Los asistentes

Conforme telegrafié, ayer tarde el ex-ministro de la Gobernación don Juan de la Cierva, en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia dió su anunciada conferencia.

El salón presentaba un buen golpe de vista, pues se hallaba lleno en su totalidad, predominando el sexo femenino, pues el acto, como se sabe, fué organizado por la Asociación de damas españolas.

Figuraban en el auditorio, Senadores, Diputados, Abogados y notables escritores deseosos de escuchar al inteligente orador.

Entre los caballeros figuraban los señores Conde de Sallent, Cobián, Vázquez Melia, Bugallá, Alarcón, Ballá, Moret, Renís, Bullán, Montes, Jovellar, Marqués de Ibarra, Samper, Ortuño y otros.

Empieza el acto

Al aparecer el señor La Cierva en el estrado, fué ovacionado.

Empezó diciendo:

«He vacilado antes de aceptar tomar parte en este acto porque no es el tema sobre política muy apropiado para entretener á este distinguido auditorio.»

Estoy más acostumbrado á la lucha que á las disertaciones.

Sucede en la Sociedad un fenómeno, pues á medida que van siendo más peligrosas las transacciones políticas, van siendo más propensos á la flaqueza y al descaído.

La política ha producido siempre agitación en todos los pueblos porque atañe al desenvolvimiento de los intereses.

Examinó el orador la influencia de la democracia aceptándose la fórmula con más ó menos sinceridad.

Sucedió la transformación política con la intervención en la vida pública del proletariado, produciendo esta evolución un peligro para las instituciones en todos los pueblos.

Eso ocurre, ha dicho, por dejadez de los demás ciudadanos.

El voto obligatorio

En nuestro país—continúa diciendo el señor Lacierva—para evitar eso se implantó el voto obligatorio que era un llamamiento y una advertencia para realizar un esfuerzo con el fin de evitar los riesgos que estos movimientos producían donde está ya el voto obligatorio? A los que hubieron se les ha suplido con la ficción.

Me guía un fin patriótico al hablar claro y sin fingimientos; por no querer fingir paso muchas amarguras, porque creo cumplir con mi deber desafiando la ocasión de suavizar mi vida pública.

Como se ejerce el Poder

Siempre ha habido división en la manera de apreciar cómo se ejerce el poder; unos creen que los gobernantes deben reunir grandes virtudes y otros lo contrario. Yo, creo que no debe prescindirse de la restitución de las virtudes cívicas al ocupar el poder, pero en los tiempos que corremos parece que la inclinación es hacia lo contrario. Se siguen las doctrinas de Maquiavelo.

«Con la mentira y la ficción puede edificarse algo sólido en quien del país ni engendrarse el bien? entiendo que no, precisamente las instituciones democráticas no se inspiran en la sinceridad ni en la verdad; el ejemplo será corruptor.»

No es lícito el engaño en la vida pública, dice, pues quien obtiene el poder por la voluntad del pueblo debe inspirarse en la verdad.

El Rey debe observar la misma conducta en la vida pública que en la vida privada. Yo, digo que quien con engaño se capta fuerzas sociales traiciona al pueblo.

La lucha electoral

Llegó la ocasión de la lucha electoral y se abrieron todas las tabernas sin que hubiese protesta por parte de aquellos que antes aplaudían el cierre.

Recordáis la campaña del Gobierno conservador contra la usura? Había casas de préstamos en todas las calles, el Monte de Piedad, solo funcionaba para las clases adineradas, se logró que se cerraran aquellas por ser incompatibles con la luz y se apoyó el Monte de Piedad, pero preguntad ahora si se ensancha la acción del Monte de Piedad y os contestarán que han reaparecido.

Con las medidas de aquel Gobierno conservador, descendió la criminalidad, porque los sábados los obreros iban á sus casas á entregar los jornales, pero ahora resuaga la taberna como centro de recreo.

Frente á tanta ficción ese partido pone veto á los políticos y frente á eso estais vosotros madres españolas, con vuestra labor honrada y patriótica; la otra es ficción y mentira (Aplausos).

La mentira en el Parlamento

Actualmente, añade, los medios para la captación del poder son la mentira en el parlamento, en el libro y en la prensa y como Maquiavelo teorizaba, ellos dicen todos los días, que hay que hacer un poco de revolución, un poco de mentira difamando oyendo contra la religión que es el baluarte de los corazones honrados.

Españoles y señores, dice, esto no se contraría desde las esferas del poder sino con una gran lealtad. Es manera de contrariarlo con táctica revolucionaria diciendo hoy una cosa y mañana la contraria con la mayor seriedad? entiendo que no.

La prensa dañina

Soy de los convencidos, añade el ex-ministro de la Gobernación de la alta misión educadora de los periódicos, pero esa alta misión la desarrollan solamente algunos, otros no, porque producen males.

También estoy convencido que con este elemento, (la prensa) es difícil luchar, puestiene en su mano la suerte no solo los políticos sino también la de los pueblos.

Yo he querido luchar con ella, con una parte de la prensa, como he dicho, contra la que produce males, contra la que considero dañina á mi país, sobre todo con los periódicos adscritos á la política de determinadas personas.

Esos papeles que entran en todas las casas difaman, injurian, y aunque hay leyes que castigan estas faltas, el castigo no se aplica y me pregunto: ¿habría tribunales bastantes para castigar si se aplicaran?

Ese poder de la prensa dañina, que considero irresistible, hace todo lo posible, todo lo humanamente posible por dominar, es su obsesión.

Y para dominar deja de llamar elocuente é ilustre á su hombre que lo fué ayer y que así lo proclamaban.

Donde la opinión no actúa, esa prensa es un poder ante el que tienen que humillarse los políticos, los hombres eminentes y los elementos del Estado, y muchas veces lo hacen estos hombres muy contra su voluntad antes que sucumbir vencidos por aquel poder.

Ese elemento de ficción, muchas veces precipita á los pueblos, los conduce á las grandes catástrofes.

A las damas

Terminó su discurso con un elocuente párrafo dirigido á las madres españolas, diciéndoles:

Vosotras dad á los ciudadanos de mañana temple, carácter y civismo y pues ya veis que los hombres no aciertan á dar la felicidad á este pueblo, levantaos vosotras.

Una gran ovación que se prolonga largo rato corona las últimas palabras del orador.

Muchos suben al estrado para estrecharle la mano y felicitarle por su brillantísimo discurso.

Al salir el señor Lacierva del local las señoras y caballeros le ovacionan de nuevo.

La guerra en los Balkanes

M. 4-130

Soldados condecorados

Dicen de Andrinópolis que el generalísimo búlgaro Ivanof ha condecorado hoy en aquella ciudad á los soldados que más se distinguieron en el asalto.

Heroicidad montenegrina

Comunican de Cetigne que para tomar los fuertes de Tarabosh que estaban defendidos por extensas alambradas, subieron doscientos montenegrinos provistos de bombas de mano y armados de hachas y después de romper con estas las alambradas lanzaron las bombas al interior de los fuertes.

Todos los doscientos heroicos montenegrinos perecieron pero la infantería halló expedito el camino y se lanzó con denuedo al asalto de los fuertes.

Trabóse desesperada lucha á la bayoneta entre los montenegrinos y los turcos que defendían los fuertes siendo presto vencidos los defensores que no pudieron resistir el formidable empuje del enemigo.

Extranjero

M. 4-130

Fallecimiento de un multimillonario

Comunican de New-York que el multimillonario americano Pierpont Morgan recientemente fallecido en Roma, como es sabido, ha dejado una fortuna de 425 millones y una colección de obras de arte evaluada en 300 millones.

Viaje del Kaiser

Dicen de Berlin que el Kaiser irá á bordo del gran trasatlántico "Imperator", con objeto de inaugurar sus viajes.

Proceso

Participan de Amberes que después de la vista del emocionante proceso sobre asesinato de un joyero en que se probó que el objeto del crimen era el robo, la Audiencia ha condenado á muerte á Gastón Vergouts de 24 años, y á cadena perpetua á su hermano Ricardo.

Ambos gozan de buena posición.

Aviación

Comunican de Paris que en Lumetville ha aterrizado el dirigible "Zeppelin" llevando á tres oficiales alemanes, quienes manifestaron que procedían de Frídrick Schafe y se perdieron á grande altura entre nubes.

Los soldados franceses han deshinchado el globo y lo han retenido hasta recibir órdenes de Paris.

Lo que dice un apache

Telegrafían de Paris diciendo que según refiere el periódico "Le Journal" habiendo oído que el apache Kallemin, decía que ninguno de los condenados á muerte de la banda Bonnot iría á la guillotina, se practicó un escrupuloso registro á las ropas de dichos presos hallando entre las costuras de las de regunos regular cantidad de cianuro potásico con el que seguramente se proponían suicidarse antes de ser conducidos al cadalso.

Torpedero en peligro

Comunican de Paris que el submarino de la marina francesa "Turpoise", que se dirigía á Bizerta ha corrido un furioso temporal.

Una ola gigantesca barrió de la cubierta del buque en lo más enerspado de la tormenta á un teniente de navio y á cuatro marineros resultando de todo punto imposible el salvarlos.

CRÓNICA GENERAL

Mañana á las nueve en las Oficinas de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, en el Crédito Balear y sus Sucursales, comenzará la suscripción de Obligaciones destinadas á la construcción del Ferrocarril de Palma á Santany.

Ciclismo.—El Presidente del "Velo Sport Balear", nuestro buen amigo D. Domingo Casasnovas, ha tenido la atención de invitarnos á las carreras que se celebrarán en el Velódromo de Tirador, el domingo dia 13 de los corrientes.

Muy agradecidos. El centenario de Constantino.—El Secretario de la Junta Organizadora de las fiestas conmemorativas del centenario del Edicto de Paz de Constantino nos ha hecho merced de atenta invitación, que agradecemos muy de veras, acompañando á la misma el programa que en detalle publicamos hace unos dias.

Tambien nos participa que los "teams juniors" que lucharán el próximo domingos son: El Alfonso XIII y el Palmesano.

Que para dictaminar acerca de los diversos juegos se ha nombrado un jurado formado por D. Jorge Aguiló Cetre, D. Jaime Garcés, don Pedro Barparin, don Juan Cervera y don Antonio Moncada.

Que los miembros de la Congrega-

ción Mariana de San Juan Bautista de la Lalle se ejercitarán en los juegos siguientes:

«Pelotas al Campo» y «Toma de la bandera».

Hurto.—Por la guardia Civil del puesto de Santa Maria ha detenido puesto á disposición de la autoridad judicial, á un sujeto llamado Antonio Salom Sabater autor del hurto de un conejo.

Pastoreo abusivo.—En Porreras ha sido denunciado al Juez municipal un sujeto que fué sorprendido apacentando ganado en propiedad ajena.

Acuerdos.—El Alcalde de la villa de Santanyá ha remitido al Gobernador civil, para su inserción en el Boletín Oficial de esta provincia, el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación municipal que preside durante el trimestre preside durante el trimestre próximo pasado.

Cita.—El Juez instructor del Regimiento de Infantería de Inca, cita al recluta Juan Mairatá Bennasar para que se presente en el término de treinta dias á responder á los cargos que contra el resultan en el expediente que se le instruye por falta de concentración á filas.

Ascensos.—Han sido ascendidos á Torrero primero con 2.500 pesetas anuales de sueldo don Lorenzo Socías Mut que sirve en el fero de Porto-Pi, y á Torrero segundo con 1.750 pesetas don Diego Ponce de León afecto á la suplencia de los faros de Ibiza.

Mil enhorabuenas.

Lafuente de la plaza de Santa Eulalia.—Ayer mañana, por medio de los bombillos del Ayuntamiento, se estaba achicando la fuente de la plaza de Santa Eulalia.

Se nos dijo que aquella medida obedecía á estar infectadas las aguas que contiene aquella fuente.

Jubilado.—Lo ha sido, por haber cumplido la edad reglamentaria, el Ayudante de Obras públicas afecto á los servicios de Menorca don Martín Martínez Carpena.

Le sustituirá en su destino nuestro estimado amigo el Ayudante don don Martín Guasp Pou hijo del distinguido compañero en la prensa y Presidente de nuestra Asociación don Felipe, á quien felicitamos cordialmente.

Nuevo consignatario.—Don M. Ordinas, dueño de la agencia "Lloid Italiano" ha sido nombrado consignatario en esta plaza de las Compañías de Navegación "Navegazione Generale Italiana" y "La Veloce" y Habilitado de la Junta local de Emigración para el despacho de pasajeros de tercera y mercancías.

Vacantes.—Relación de los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción á los preceptos de la ley de 10 de Julio de 1885 y Reales órdenes de 31 de Marzo y 23 de Septiembre de 1891, expedidas por la Presidencia del Consejo de Ministros.

Ministerio de la Gobernación

Dirección General de Correos.—Büger (Baleares). 1.ª categoría, Cartero, con 150 pesetas.

Idem.—Cas Concos (Baleares), 1.ª categoría, Cartero.

Las instancias solicitando los destinos que se anuncian han de tener entrada en el Ministerio de la Guerra hasta el dia 30 de Abril.

Citación.—Por el Juez de Instrucción del partido de Inca se cita á Francisco Mestres Pont.

Vacunados.—En el local que ocupa la Sociedad de Socorros mutuos denominada "Montepío de la Caridad" de la que es presidente nuestro estimado amigo don Amando Torres fueron vacunados por los señores facultativos de la misma crecido número de socios é individuos de las familias de los mismos, en cumplimiento de un altruista acuerdo tomado por la Junta general de dicha Sociedad.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas continúa en San Felipe Neri. Habrá exposición, misa mayor y por la noche continuación de la quincena con sermón por el Rdo. Sr. Domenge.

Visita á la Corte de María A Ntra. Sra. de la Piedad en Santa Eulalia.

Santos para mañana.—San Vicente Ferrer y Santa Emilia.

Piazza de Toros.—Palma

Inauguración de la temporada

El domingo 6 Abril, á las cuatro y cuarto de la tarde se lidiarán y matarán a estoque cuatro hermosos Novillos, por los afamados matadores

Mesizo y Barquerito

con sus correspondientes cuadrillas PRECIOS: Entrada general de soma bra 1'10; de Sol 0'50 ptas.—Medi-entrada de Sombra 0'75; de Sol 0'50 ptas.

Las puertas se abrirán á las 2 y la corrida dará principio á las cuatro y cuarto.

